

На наш взгляд, можно утверждать, что неотъемлемым условием государственной политики должно стать углубление сотрудничества семьи и государственных учреждений, общественных организаций. Необходимо развивать гражданские движения в поддержку детей для оказания им необходимой помощи и интеграции в общество, а также формировать особое общественное мнение в отношении признания прав детей, в котором представление о необходимости улучшения их положения, понимание того, что каждый ребенок нуждается в помощи, поддержке и защите прежде всего потому, что он ребенок, станут господствующими.

Значительную роль в решении многих детских проблем могут сыграть молодежные и детские общественные организации.

Однако существует множество проблем в области защиты прав детей, которые обусловлены в том числе и институциональными недостатками, требующими разрешения на уровне субъектов государственной политики:

1) отсутствие в Республике Беларусь института Уполномоченного по правам ребенка;

2) противоречивость правового обеспечения ювенальной юстиции, представляющей судебно-правовую систему защиты прав несовершеннолетних.

Таким образом, проблема защиты прав детей является чрезвычайно актуальной и для нашей страны, так как в ней до настоящего времени еще существуют проблемы в сфере соблюдения прав ребенка. Государственная политика должна быть направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие любого человека.

Калишук В. О.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ТЕРРОРИЗМА

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент О. Е. Побережная

На сегодняшний день степень террористической опасности достигла пиковой точки. Это явление представляет угрозу как отдельному государству, так и международному сообществу. Террористы посягают не только на человеческие жизни, но и на все достижения мировых цивилизаций.

Особую угрозу на данный момент представляет организация Исламское государство (ИГ). По размаху своей деятельности (незаконная торговля нефтью, захват и аннексия территорий, работоторговля и т. д.) она затмила все существовавшие прежде террористические объединения. И в данный момент, терпя поражения в боевых действиях против армии Сирийской республики и ВКС Российской Федерации, а также коалиции во главе с США, данная организация остается не менее опасной, так как концентрация усилий ИГ на терактах логично вытекает из сложившейся ситуации.

В итоге, количество террористических атак на западноевропейские государства, по мнению аналитиков, в период с конца 2017 г. может значительно возрасти.

Подобная ситуация требует разработки эффективной системы противодействия террористической угрозе: вероятной и уже существующей, что невозможно без изучения самого феномена терроризма, его истории в целом и феномена Исламского государства в частности.

Под **терроризмом** мы понимаем радикальный метод решения политических разногласий путем применения (либо угрозы применения) любого негативного воздействия на общество и окружающую его среду.

Разделение понятий «терроризм» и «политический терроризм» не является корректным, так как последствия (в современном обществе) всегда политические и любое проявление терроризма будет оказывать влияние на политическую систему тем или иным образом. Можно выделить четыре основных этапа развития терроризма на основе классической периодизации истории: 1) терроризм в период древнего мира (7 тыс. до н. э. – 5 в. н. э.) – зарождение терроризма в форме политического убийства; 2) терроризм в период средневековья (476 г. – середина XVII в.) – появление террористической организации в рамках Низаритского государства; 3) терроризм в период Нового времени (середина XVII в. – начало XX в.) – увеличение разрушительных последствий террористических актов из-за развития вооружений; 4) Новейшая история (с 1918 г.) – современный терроризм (подразделяется на несколько этапов) – еще более существенная модификация технологий и рост уровня организации террористов.

С появлением (2013 г.) и началом активной деятельности (2014 г.) Исламского государства возникает резонный вопрос: является ли ИГ новой формой развития терроризма? Мы считаем, что ИГ уже имела аналоги в прошлом – в первую очередь в истории «хашишинов». Общие черты Исламского государства и Низаритского: 1) относительная финансовая самостоятельность с элементами внешнего финансирования; 2) харизматический лидер; 3) образование организации во время военных действий; 4) схожие способы вербовки новых сторонников; 5) схожие методики террора; 6) террористические организации с признаками государственности.

Что касается различий, то самое главное – это идеологическая направленность организации. ИГ позиционируют себя как новый порядок, они направлены на «священную войну» против неверных как в своем регионе, так и вне его пределов. Низариты же решали локальные цели и задачи.

Таким образом, являясь новой формой развития терроризма (наивысшая степень финансового обеспечения и материальная база, высокий уровень организации, глобальная направленность), ИГ не является новым явлением, а лишь хорошо забытым старым.